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VERBALE SEDUTA DEL 14 DICEMBRE 2022 

 

 

 

L’anno DUEMILAVENTIDUE addì 14 del mese di DICEMBRE alle ore 17.00 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n. 473793 del 7/12/2022 ai sensi dell’art.7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e 

modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022 

 

ALLE ORE 17.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, DELLACASA Andrea, FANCETTI Lucia, FINOCCHIO 

Serena, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIORGI Federico, GIOVINAZZO Stefania, 

LA MARCA Patrizia, MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, ODINO Alessandro, 

PERFUMO Paola, POZZATI Riccardo, RAVANO Tiziana, RUSSO Alessandra, SANTACHIARA 

Marco, SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian,  

 

           in numero di   20 

     

ASSENTI i Consiglieri: BISSO Amedeo, CALISI Giovanni, MARINELLI Elisabetta, TAVELLA 

Maria Elena, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

  

 in numero di   5 

 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BISSO Amedeo, MARINELLI Elisabetta, TENCONI Fabio 

Gian Paolo 

 

 in numero di 3 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Dondero, Musante  

PRESENTI GLI ASSESSORI: CARLEO Francescantonio, ROSSETTI Maria Rosa, ARRIGHETTI 

Patrizia  

Corrente argomento 84 a entra la consigliera Tavella Maria Elena (ore 17.35) p. 21 

Corrente argomento 84 a entra il consigliere Calisi Giovanni (ore 18.15) p. 22 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCRUTATORI: Andrea Dellacasa, Lorenzo Garzarelli, Alessandro Scalise 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 19.26 

 

Il Presidente, in attesa dell’arrivo dell’Assessore Piciocchi, dà la parola all’Assessore Carleo per la 

relazione al Bilancio 
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ASSESSORE MUNICIPALE CARLEO  

Legge la relazione  

 

RELAZIONE BILANCIO PREVENTIVO 2023/2025 COMUNE DI GENOVAA cura della 

Giunta e dei Consiglieri Municipali di maggioranza della coalizione del Centrodestra del 

Municipio IX Levante. 

Il Documento Unico Programmatico “DUP” comprende il Bilancio e lo schema del Programma 

Triennale dei Lavori Pubblici unificato in unico documento fin dal 2019 detto documento costituisce 

la guida strategica ed operativa del Comune di Genova, motivo per cui il parere è unitario.  

In data 06 del mese corrente Il Vicesindaco con delega al Bilancio e ai Lavori Pubblici Avv. Pietro 

Piciocchi ha presentato ed illustrato i documenti previsionali programmatici alla presenza dei 

presidenti dei rispettivi 9 Municipi.  

Lo stesso in modo molto soddisfatto ed entusiasta ha esordito dicendo che anche quest'anno il 

Comune di Genova per ben due anni consecutivi riuscirà ad approvare il bilancio entro la fine 

dell'anno solare, questo naturalmente grazie ai suoi uffici e collaboratori permettono 

all’amministrazione di impostare una programmazione amministrativa fin dall’inizio dell’anno.  

Il bilancio del Comune di Genova nonostante tutto possiamo dire che è un bilancio in ordine, in 

equilibrio, pertanto un bilancio virtuoso.  

Infatti, se compariamo i nostri dati a quelli dei a con i 14 comuni sedi delle città metropolitane, 

scopriamo che il comune di Genova fa parte dei 5 comuni su 14 in equilibrio di amministrazione, 

in quanto gli altri 9 sono in disequilibrio.  

Motivo per cui il Comune di Genova essendo un Comune virtuoso, deve contribuire con il Fondo 

di Solidarietà Comunale ad aiutare quei Comuni più deficitari; infatti, ad oggi il Comune di Genova 

ad oggi è in rimessa di ulteriori 3 ml di ero che non vengono trasferiti dallo Stato per una forma di 

perequazione, che, se non viene rivista, entro il 2030 comporterà una diminuzione di trasferimenti 

per di circa 35 ml di perdita.  

Per quanto riguarda il bilancio si ritiene opportuno precisare che anche quest’anno il debito da 

1.070.452.000,00 di euro è stato ulteriormente ridotto a 1.030.869.000,00 con una previsione per il 

prossimo anno di portarlo al di sotto del miliardo a circa 996.311.000,00, questo grazie anche alla 

rinegoziazione fatta da tutti i principali Comuni con Cassa Deposito e Prestiti, fra cui i Comune di 

Genova. 

Quest’anno per quanto riguarda la riscossione dei tributi è stata molto soddisfacente, mentre è stata 

molta scarsa per la refezione scolastica e le sanzioni per le violazioni al codice della strada. 

Occorre inoltre precisare Programmi e progetti di investimento in corso di esecuzione, Interventi di 

Rigenerazione Urbana e realizzazione della nuova Banchina del Porticciolo di Nervi per l’attracco 

dei battelli turistici finanziato con il DL 50/2022 per €. 300.000,00, Interventi di manutenzione del 

civico patrimonio, tra cui la messa in sicurezza dei cimiteri cittadini e altri interventi che saranno 

eseguiti nell’ambito degli accordi quadro in relazione alle priorità; 

Interventi di manutenzione e adeguamento delle strade comunali eseguiti da Aster nell’ambito del 

contratto di servizio; 

Proseguono le attività di studio e progettazione finalizzate alla richiesta di nuovi finanziamenti 

statali, privati e europei per la realizzazione di opere pubbliche, non ricompresi nell’elenco annuale 

poiché in attesa del nuovo finanziamento e/o della rimodulazione altri interventi di particolare 

rilevanza per la città come la rigenerazione del Borgo di Vernazzola per un Q.E. €.2.500.000,00 con 

l’approntamento di un progetto preliminare per procedere successivamente a quello definitivo. Si 

tratta di un’opera già finanziata con Fondi Vincolati nel 2024.   
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Investimenti in corso non ricompresi nel Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2023-2025 

Annuale 2022 

Parchi di Nervi: restauro e valorizzazione 2^-3^-4 annualità importo Q.E. 673.393,00; Giardini 

Piazzale Rusca: riqualificazione e messa in sicurezza con rifacimento dei percorsi e degli spazi 

dedicati 2° stralcio importo Q.E. 522.200,00; 

Via San Rocco di Nervi: rifacimento piazzetta antistante la Chiesetta di San Rocco importo Q.E. 

300.000,00; 

Scuola Infanzia Comunale Chighizola, via Bartolomeo Chighizola 15: adeguamento alle norme 

igienico sanitarie e di sicurezza delle strutture, degli impianti e dei locali importo Q.E. 650.000,00; 

Interventi diffusi di manutenzione straordinaria dei viadotti e impalcati di C.so Europa importo Q.E. 

500.00,00;  

Assi di forza-attività di progettazione ed esecuzione lavori – 2° stralcio PNRR M2C2 4.2 importo 

Q.E. 383.140.744,52; 

Investimenti in corso non ricompresi nel Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2023-2025 

APPALTI ATTUALMENTE IN CORSO DI ATTUAZIONE 

Municipio Levante: messa in sicurezza e ripristino impianti (SU art 163) importo Q.E. 44.000,00; 

Scuola Nicola Fabrizi, via Nicola Fabrizi 51: abbattimento barriere architettoniche polo gravi 

importo Q.E. 240.000,00; 

Rio Vernazza e Torrente di Sturla: adeguamento e messa in sicurezza1° stralcio: Via delle Casette 

importo Q.E. 9.896.736,00 

Porticciolo di Nervi: adeguamento funzionale del molo di protezione delle banchine al fine di 

stabilizzazione del fondale del paraggio in corrispondenza del porticciolo stesso- 2° lotto § importo 

Q.E. 1.000.000,00. 

Riguardo all’anno 2022/2023, vi è stato un forte incremento di capitale dovuto a 17 delibere di 

variazioni di bilancio e 5 adeguamenti del Piano Triennale che ha consentito di aumentare il bilancio 

del 2022 da 840 milioni a 974 milioni, mentre per le varie direzioni si è passati da120 milioni a 200 

milioni. 

 

Il Bilancio Preventivo per il triennio 2023/2025 

Consiste in 841.000.000,00 in parte corrente e 342.000.000,00 in C/Capitale. 

Prestiti per 29 milioni e trasferimenti da altri Enti di 283 milioni. 

Per quanto riguarda i previsti budget per il 2023 per l’erogazione dei servizi in entrata Tari per 160 

milioni, IMU 180 milioni, spese personale oltre 236 milioni un incremento dovuto anche 

all’assunzione 822 persone più spese generali 150 milioni, riguardanti Servizi Sociali 63 milioni, 

refezione scolastica, circa 10.000.000,00 per la cultura e altri servizi connessi. 

Inoltre, ulteriori finanziamenti: AMIU €. 30.680.000. 

AMT finanziamento per €.28.000.000,00; ASTER €.36.735.000,00, oltre agli addendum di altri 

finanziamenti per opere d’investimento per strade, aree verdi, impianti, segnaletica per qualche 

milione di ero, compreso i 3.000.000,00 di ero del plafond per le manutenzioni che verranno ripartite 

per i rispettivi 9 municipi, i quali ne hanno molto bisogno al fine di dare una risposta puntuale, 

nonché assolvere quella funzione di prossimità indispensabile a soddisfare nell’immediato al 

fabbisogno dei propri cittadini. 

Per quanto concerne le opere pubbliche per il 2022 in base agli adeguamenti del piano triennale si 

è passati da  un capitale di 750.000.000,00 a 1.305.000.000,00 di cui 753.000.000,00 con opere in 

corso altri già con gare bandite e altre saranno bandite nei prossimi giorni, alcune delle quali con 

finanziamenti del PNRR che ha impegnato molto il personale tecnico del Comune per realizzare i 

progetti per ottenere i finanziamenti Europei, per i quali è previsto un cofinanziamento del Comune 

con coperture finanziarie certe e garantite a livello amministrativo. Mentre per il 2023 sono previsti 
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investimenti per opere pubbliche, compreso il Trasporto Pubblico locale per 632.000.000,00 su 

907.000.000,00 del Piano Triennale di cui 36.000.000,00 a debito con mutuo. 

Riguardo al Piano Triennale sono previsti investimenti di circa 14 ml con A.Q. con interventi ambito 

territorio Comunale, in base alle priorità e criticità segnalate dai rispettivi Municipi. 

Sono previsti interventi di 29 ml per gli Edifici Scolastici Comunali; 45 ml per realizzazione di 

progetti puntuali di riqualificazione di edifici pubblici impianti ed aree cittadine, nonché 30 ml per 

messa in sicurezza e pulizia dei rivi e torrenti di tutto il territorio Comunale.  

Per quanto riguardagli investimenti del Piano Triennale 2023/2025, che verranno effettuati 

nell’ambito del territorio del nostro Municipio, sono riportati nell’elenco illustrato e discusso ed 

aggiornato, in sede di commissione con i commissari partecipanti e i tecnici del Comune di Genova, 

il quale viene allegato alla presente relazione.  

Ritenendo il Programma Triennale 2023/2025 riguardo a quanto previsto per il nostro municipio in 

particolare per il prossimo anno risulta poco soddisfacente rispetto a quanto da noi auspicato, per 

tale motivo si è ritenuto opportuno  e necessario approntare un ordine del giorno, riportando un 

intervento indispensabile in base alle tempistiche e alle priorità del viadotto di via Sartorio, il quale 

verrà posto in votazione da parte del consiglio e costituirà documento collegato al Programma 

triennale in argomento, nel quale nonostante le varie richieste negli anni precedenti non è stato 

inserito.  

Nel complesso bisogna tener presente i problemi strutturali dei conti degli enti locali legati ai 

mancati trasferimenti da parte dello Stato,  la crisi storica del debito sovrano, interventi straordinari 

legati alla pandemia, le esenzioni dei canoni per le società sportive o di occupazione del suolo 

pubblico, le agevolazioni nei confronti delle morosità incolpevoli praticate dal Comune, le 

incertezze dovute alle congiunture Internazionali, come la guerra in Ucraina, la crisi energetica e la 

spinta inflazionistica.  

In conclusione, nonostante quanto sopra esposto abbiamo avuto modo di verificare che questa 

amministrazione, anche quest’anno è stata capace di far quadrare i conti con una spesa invariata per 

i contratti di servizio con le partecipate anche quest’anno, ragion per cui apprezziamo lo sforzo 

compiuto in quanto ci rendiamo conto che tutte queste situazioni negative incidono in modo 

rilevante anche nel bilancio del nostro Comune.  

Noi consiglieri di maggioranza della coalizione del centrodestra esprimiamo in modo deciso e 

convinto parere favorevole al Documento Unico Programmatico, riguardante il Bilancio preventivo 

in questione. 

 

ASSESSORE COMUNALE AL BILANCIO (AVV. PIETRO PICIOCCHI) 
Ringrazia i consiglieri per la presenza ed esprime soddisfazione per l’approvazione del Bilancio 

entro il 31 dicembre. 

Illustra il Documento, facendo rilevare l’alta percentuale di aumento dei costi sia dei materiali che 

dell’energia. 

Si rende disponibile a rispondere alle domande 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Evidenzia l’esecuzione di interventi sull’intero territorio municipale, grazie anche agli accordi 

quadro, di cui il Municipio ha potuto beneficiare avendo fatto tanta progettazione. 

 

CONSIGLIERA FINOCCHIO P.D. 

Chiede in merito a: 
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Mercato di via Isonzo, che non è più nel Piano Triennale 

Lavori relativi alla scuola Sacro Cuore in via Redipuglia 

Problematiche di manutenzione ordinaria nelle scuole, mancanza di una voce relativa. Fa presente 

che molte scuole hanno problemi con il riscaldamento 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Precisa che, spesso le scuole non usano il canale ufficiale per le segnalazioni, vanificando così le 

segnalazioni stesse. La segnalazione deve partire sempre dall’Istituto Comprensivo verso l’Area 

Tecnica  

 

ASSESSORE COMUNALE AL BILANCIO (AVV. PIETRO PICIOCCHI) 
- Per quanto riguarda il riscaldamento nelle scuole, la situazione è migliorata dallo scorso 

anno, ci sono meno segnalazioni. Ci sono necessità di adeguamento della rete di 

distribuzione che prevede lavori importanti. La competenza è dell’Assessore All’Ambiente 

- Per quanto riguarda il mercato di via Isonzo, ricorda che sono stati fatti dei lavori. 

Purtroppo, ora non ci sono assegnatari pertanto si farà un Bando, la cui competenza è del 

settore Commercio 

- Evidenzia che sono previsti interventi già finanziati per la difesa del litorale costiero 

- La banchina del Porticciolo di Nervi dovrebbe essere pronta entro l’estate 

- Il Cimitero di San Desiderio necessita di lavori per 2 milioni di euro per un intervento ormai 

non più rimandabile 

- Si interverrà sul Ponte di via del Borgo 

- Intervento Aster per rigenerazione di via Oberdan 

- Via Shelley c’è un finanziamento per 800 mila euro sull’annualità corrente, per la 

tombinatura, e assicura che l’adeguamento idraulico e il collegamento viario sono collegati. 

 

ASSESSORE MUNICIPALE CARLEO 

Legge un Ordine del giorno presentato dalla Maggioranza che contiene i riferimenti alla scuola 

Colombo e al ponte di via Sartorio (agli atti) 

L’O.D.G. posto in votazione viene approvato all’unanimità (presenti 22) 

 

Di seguito vengono presentati gli ordini del giorno ed emendamenti dalla Minoranza (agli atti): 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER (Movimento 5 Stelle) 

Legge un Ordine del giorno relativo alla realizzazione della banchina per attracco battelli turistici 

nel Porticciolo di Nervi (agli atti). Tale progetto, come altri, non è stato sottoposto al Consiglio 

Municipale. 

Si auspica un maggior coinvolgimento del Municipio nei progetti che riguardano il territorio del 

Levante. 

Precisa che il Municipio ha sempre cercato la condivisione e il coinvolgimento con 

l’amministrazione centrale e prende atto che è stato sempre coinvolto nelle decisioni più importanti 

Prima di aprire la discussione, saluta e ringrazia anche a nome dei Consiglieri, il Vicesindaco 

Piciocchi che lascia l’aula per recarsi al Municipio 2  

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Precisa che l’o.d.g. ha il solo scopo di stimolare un dibattito per una condivisione, senza alcuna 

intenzione di ostacolare i lavori nel Porticciolo 
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CONSIGLIERA BENVENUTI (Fratelli d’Italia) 
Concorda con la necessità di una maggiore condivisione, ma ritiene fuori luogo farlo in sede di 

espressione di parere sul Bilancio 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA (Genova domani) 

Si associa a quanto detto dalla consigliera Benvenuti 

 

 

L’Ordine del Giorno, posto in votazione, evidenzia il seguente risultato 

 

PRESENTI             22 

FAVOREVOLI       9 

CONTRARI          13 

ASTENUTI             -- 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI (Lista Rosso Verde) 

Legge un Ordine del giorno relativo al Borgo Storico di Vernazzola (agli atti) 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA (Genova domani) 

Non c’è un progetto ma uno studio di Fattibilità. Quando ci sarà il progetto, sicuramente lo 

sottoporranno al Municipio. Preannuncia il suo voto contrario. 

 

 

CONSIGLIERE DELLACASA (Vince Genova) 

Il Progetto sarà sicuramente inviato al Municipio 

 

CONSIGLIERA RAVANO (Fratelli d’Italia) 
Non appena il Municipio sarà coinvolto, la II Commissione lo esaminerà 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Precisa che in Commissione il dottor Pistelli ha confermato che per ora si parla di Studio di 

Fattibilità e sicuramente si farà un’assemblea pubblica perché il borgo di Vernazzola è una parte 

del territorio che sta a cuore non solo ai consiglieri ma soprattutto ai cittadini, che vogliono dare 

suggerimenti e sottolineare eventuali criticità. 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Sottolinea che uno Studio di Fattibilità dà indicazioni e quindi il progetto sarà finalizzato a seguirle 

con precisione. Si chiede chi ha deciso di mettere del cemento sulla spiaggia per fare la pista 

ciclabile e se gli abitanti ed i cittadini del Levante ne siano contenti. 

Ricorda la pista ciclabile di Corso Italia: utile per i ranner ma non per un trasporto locale 

alternativo. Spendere i soldi solo perché ci sono assegnati non va bene. Devono essere spesi bene. 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER (Movimento 5 Stelle) 

Si chiede quando è il momento per parlare dei progetti veri del territorio perché prima è solo uno 

studio di fattibilità, quando è un progetto preliminare occorre aspettare quello definitivo. Quando 

il progetto è definitivo non si cambia più niente. A 6 mesi dall’insediamento nel Municipio non si 

è ancora parlato dei numerosi progetti che si attueranno. Si parla solo di piccole manutenzioni. 
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L’Ordine del Giorno, posto in votazione, evidenzia il seguente risultato 

 

PRESENTI             22 

FAVOREVOLI       9 

CONTRARI          13 

ASTENUTI             -- 

  

CONSIGLIERA PERFUMO (PD) 

Legge un emendamento relativo alla richiesta di inserimento al capitolo “interventi puntuali” della 

voce “Via Monaco Simone/Corso Europa (via Shelley): nuovo collegamento stradale” euro 

6.000.000 anno 2023 (agli atti) 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Questa Amministrazione ha affrontato, con soluzioni da alcuni condivise da altri avversate, sia la 

problematica della tombinatura che quella del collegamento stradale. Del resto, il Comune è 

obbligato a farle, a seguito di una sentenza amministrativa e per la messa in sicurezza dell’area. 

L’assessore Piciocchi, molto sinceramente, ha messo sul capitolo 800.000 euro perché sono i soldi 

per la progettazione. Ritiene superfluo sollecitare un intervento che ha iniziato e sta portando a 

termine questa Amministrazione. 

 

L’emendamento, posto in votazione, evidenzia il seguente risultato 

PRESENTI             22 

FAVOREVOLI       9 

CONTRARI          13 

ASTENUTI             -- 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI (Lista Rosso Verde) 

Legge un Emendamento relativo alla richiesta di inserimento al capitolo “manutenzioni diffuse” 

della voce “interventi straordinari per la difesa e la accessibilità del litorale” euro 500.000, anni 

2023, e pari cifra per gli anni seguenti. 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Non è una richiesta che riguarda solo il litorale e l’intenzione è quella di ripristinare il passato, 

Confidano nell’accoglimento della proposta. 

 

CONSIGLIERA BENVENUTI (Fratelli d’Italia) 
Come capogruppo, afferma che l’argomento è pertinente all’ordine del giorno, pertanto il Gruppo 

voterà a favore 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

A causa della mareggiata del 2018, il Municipio ha dovuto utilizzare quasi tutte le risorse in Conto 

Capitale per ripristinare gli accessi al mare. Se ci fosse stato un fondo a cui attingere sarebbe stato 

utile. Pertanto, condivide l’emendamento e voterà a favore 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI (Lista Rosso Verde) 

Per “accessibilità” intende anche l’eliminazione delle barriere architettoniche 

 

L’emendamento, posto in votazione, viene approvato all’unanimità (presenti 22) 
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CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Legge il documento della Minoranza di motivazione al voto contrario al Bilancio Preventivo 

2023 – 2025 (agli atti).  

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Ringrazia il consigliere Calisi e tutta la Minoranza per l’impegno profuso nell’analisi di un 

Bilancio così complesso. 

 

CONSIGLIERE SANTACHIARA (Genova domani) 

Annuncia il suo voto favorevole 

 

CONSIGLIERA BENVENUTI (Fratelli d’Italia) 
Annuncia il voto favorevole del suo Gruppo 

 

CONSIGLIERE DELLACASA (Vince Genova) 

Annuncia il voto favorevole del suo Gruppo 

 

CONSIGLIERE POZZATI (Lista Toti) 

Annuncia il voto favorevole del suo Gruppo 

 

Il Presidente pone in votazione il PARERE, AI SENSI DELL’ART. 19 DEL 

REGOLAMENTO DI CONTABILITA’ ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 

DELLA GIUNTA AL CONSIGLIO N. 51 DEL 6.12.2022 AD OGGETTO: “DOCUMENTI 

PREVISIONALI E PROGRAMMATICI 2023/2025” con l’emendamento sugli interventi 

straordinari per la difesa e la accessibilità del litorale e l’Ordine del giorno sugli interventi 

alla scuola Gnecco Massa e al viadotto di via Sartorio approvati all’unanimità, che evidenzia 

il seguente risultato: 

 

PRESENTI:            22 

VOTANTI:             22 

FAVOREVOLI      13 

CONTRARI            9 

 

Il Presidente, prima di dichiarare conclusa la Seduta, invita i presenti nel suo ufficio per il consueto 

brindisi con scambio di auguri natalizi. 

Ore 19.26 

 

IL SEGRETARIO         IL PRESIDENTE 

Paola Dondero        Federico Bogliolo 


